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Agenda
1 Especificações técnicas

2 Bem estar e qualidade de vida

3 Confiança nas Instituições

4 Avaliação Administrativa

5 Participação política e características que prefeito e vereadores devem ter

6 Aprendizados
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Especificações Técnicas

Município de 

São Paulo

LOCAL DA 

PESQUISA: 

$

Moradores de 16 

anos ou mais. 

UNIVERSO: 

A amostra é 

desproporcional por 

região para permitir 

análise 

regionalizada. 

Os resultados totais 

foram ponderados 

para restabelecer o 

peso de cada região 

e o perfil da 

amostra.

TAMANHO DA 

AMOSTRA: 

800 entrevistas

Entrevistas online 

e domiciliares 

com questionário 

estruturado

TÉCNICA DE 

LEVANTAMENTO DE 

DADOS: 

De 3 pontos 

percentuais para 

mais ou para 

menos sobre os 

resultados totais. O 

intervalo de 

confiança é de 

95%.

MARGEM DE 

ERRO: 

PERÍODO DE 

CAMPO: 

05/12/2020 a 

04/01/2021.
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(%)Distribuição da amostra por região da cidade

*REGIÃO DE MORADIA LESTE*

20
NORTE*

OESTE
CENTRO 410

As cotas amostrais são 

definidas considerando a 
divisão das regiões em Leste 

1 e 2, Norte 1 e 2 e Sul 1 e 2.

35

Base: Total da amostra (800)

SUL*

31



BEM-ESTAR E 

QUALIDADE DE VIDA
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(%)

P01) Numa escala de 1 a  10, em que 1 significa que você está totalmente INSATISFEITO(A), e 10 s ignifica que você está totalmente
SATISFEITO(A), qual o seu grau de satisfação em relação a sua qualidade de vida na cidade de São Paulo?  (RU)

Base: Total da amostra (2013: 1.512 | 2016: 1001| 2017, 2018, 2019 e 2020: 800)

% Notas
de 1 a 5

% Notas
de 6 a 8

% Notas
9 e 10

NS/NR

46 46 8 0

54 36 10 0

42 45 13 0

36 48 15 0

33 47 20 0

38 47 15 0

5,8

5,4

6,0

6,3

6,5

6,3

2013

2016

2017

2018

2019

2020 NÃO HÁ DIF. SIG.

Muito 
insatisfeito

Muito 
satisfeito

1 2 3 4 5 6 7 8 9 106

25-34 anos (57%) 
Renda superior a  5 s .m. (57%)
Ens ino Superior (53%) 
Região Oeste (62%) 

É  S I M I L A R  A O  E S T U D O  A N T E R I O R  O  N Í V E L  D E  S A T I S F A Ç Ã O  

D O  P A U L I S T A N O  com a qualidade de vida na cidade.
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(%)

P02) Cons iderando os últimos 12 meses, você diria que a sua qualidade de vida: (RU)

Base: Total da amostra (2013 e 2015: 1.512 | 2017, 2018, 2019 e 2020: 800)

5

9

6

4

6

13

14

22

18

17

17

29

39

41

43

41

41

45

27

18

21

25

19

8

16

10

11

13

17

5

1

2020

2019

2018

2017

2015

2009

Melhorou muito

Melhorou um pouco

Ficou estável

Piorou um pouco

Piorou muito

NS/NR

42 13

23 36

38

24 32

21

31 28

Melhorou muito + Melhorou um pouco

SUA QUALIDADE DE VIDA

19 43

N O T A - S E  I N T E R R U P Ç Ã O  N A  T E N D Ê N C I A  R E G I S T R A D A  N O S  

Ú L T I M O S  A N O S  D E  M E L H O R A  N A  P R Ó P R I A  Q U A L I D A D E  D E  V I D A ;   

a percepção majoritária é de piora nos últimos 12 meses.
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(%)

P03) Você diria que sente orgulho ou não sente orgulho de morar na cidade de São Paulo? (RU)

Base: Total da amostra (800)

Classe DE (49%)
55 anos ou mais (43%)
Ens ino Fundamental (44%)
Catól icos (43%)

44

51

38

34

38

34

41

43

16

14

20

21

1

2

1

jan/08

nov/08

2019

2020

Muito orgulho

Um pouco de orgulho

Não sente orgulho

Não sabe/Não respondeu

85%

82%

79%

A  G R A N D E  M A I O R I A  D O S  P A U L I S T A N O S  T E M  O R G U L H O  D E  

M O R A R  N A  C I D A D E  D E  S Ã O  P A U L O ;  em comparação com 2020, 
não há diferenças significativas.

78%
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(%)

P04) Gostaria de saber se, caso pudesse, você sairia de São Paulo para viver em outra cidade, 
ou não sairia de São Paulo?  (RU)

PERSPECTIVA DE FUTURO NA CIDADE

60

64

63

61

68

57

40

36

37

39

30

41

2

1

2020

2019

2018

2017

2015

2009

Sairia Não sairia NS/NR

Base: Total da amostra (2009 e  2015: 1.512  |  2017, 2018, 2019 e 2020:  800)

N O  E N T A N T O ,  A  M A I O R I A  sairia da cidade 
se pudesse, proporção que se mantém estável 
desde 2017.
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(%)

S A I R D E  S Ã O  P A U L O  X  O R G U L H O
D E  M O R A R  E M  S Ã O  P A U L O

TOTAL

ORGULHO DE MORAR NA CIDADE
DE SÃO PAULO

SENTE 
MUITO 

ORGULHO

SENTE UM 
POUCO DE 
ORGULHO

NÃO SENTE 
ORGULHO

Base: 800 290 332 171

Sairia 60 35 64 90

Não sairia 40 65 36 10

Não sabem/ Não respondem 0 0 0 0

Apresentam diferença de pelo menos 7 pontos em relação ao resultado obtido no total da amostra.

Dois terços dos paulistanos que declaram sentir muito orgulho 
de morar na cidade, afirmam que não sairiam dela.

Mas, mesmo entre aqueles que dizem sentir um pouco de 
orgulho a maioria consideraria a possibilidade de sair da cidade. 

Desejo de sair de São Paulo para viver em outra cidade
D E S T A Q U E  P O R  S E G M E N T O

➢ Sem religião/Ateu (66%)

➢ Insatisfeitos com a qualidade de 
vida na cidade (74%)

➢ Avaliam que a qualidade de vida 
na cidade piorou (71%)

➢ 45 a 54 anos (71%)

➢ 35 a 44 anos (67%)

➢ Renda acima de 5 s.m.  69%

➢ Classe AB (67%)

60% Sairiam da cidade
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(%)

21

16

7

13

4

4

11

6

3

4

3

3

2

2

16

11

8

14

5

10

6

5

5

7

2

3

2

6

19

14

13

11

7

7

6

5

5

4

2

2

2

4

Oportunidades

Mercado de Trabalho

Diversidade de serviços

Lazer/ Diversão/ Entretenimento

Acesso a bens e serviços

Gastronomia

Agitação/ Correria

Diversidade de pessoas

Acesso a serviços de saúde

Acesso à cultura

Consumo

Diversidade etno-cultural

Possibilidade de ascensão

Não sabem / Não respondem

2008

2019

2020

Oportunidades é a 
qualidade mais 
apreciada da cidade de 
São Paulo, seguida por 
mercado de trabalho, 
diversidade de serviços e  
lazer/entretenimento.

Em comparação com a pesquisa 
anterior, a diversidade de 
serviços avança 5 p.p. e
passa de 5º para o 3º
item mais citado.  

P05) O que você mais gosta na cidade de São Paulo? (RU)

Base: Total da amostra (2008: 1512 | 2019: 800 | 2020: 800)

+5 p.p.

O que Mais Gosta na cidade de São Paulo
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(%)

P06) E o que você menos gosta, aquilo que mais te incomoda? (RU)

Base: Total da amostra (2008: 1512 | 2019: 800 | 2020: 800)

A violência e a 

criminalidade seguem 

sendo os aspectos 

mais negativos 

da cidade de São Paulo.

40

18

7

12

6

7

3

2

2

1

28

17

10

13

8

7

3

4

5

2

0

3

31

18

11

10

7

6

5

5

3

2

1

1

1

Violência

Criminalidade

Desigualdade/ Injustiça Social

Trânsito

Poluição

Corrupção

Agitação/ Correria

Tempo de locomoção

Preconceito/ Intolerância

Trabalho em excesso

Diversidade de pessoas

Competitividade

Não sabem/ Não respondem

2008

2019

2020

*Consumo constava na lista apresentada 
aos entrevistados, mas não foi citado.

O que Menos Gostam na cidade de São Paulo
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(%)

35

19 18 16 13 12 12 11 9 9 9 6 5 4 3 2 4 2
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P07) Qual  destes sentimentos mais se aproxima do seu sentimento em relação a CIDADE DE SÃO PAULO? E em segundo lugar? (ATÉ DUAS OPÇÕES)

Base: Total da amostra (800)

30

19 17 16 15 15 15 13 11 10 8 5 4 3 3 1 3 3
17

9 7 9 9 7 6 7 8 5 3 2 2 1 1 0 3 3

1º+2º lugares

1º lugar

Esperança C O N T I N U A  S E N D O  O  P R I N C I P A L  S E N T I M E N T O  

R E L A C I O N A D O  À  C I D A D E  D E  S Ã O  P A U L O ,  S E G U I D A  P O R  

decepção e frustração,  Q U E  S O B E M  D E  P O S I Ç Ã O  N O  R A N K I N G .

Sentimentos positivos 68% 65%

Sentimentos negativos 42% 47%2
0
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14

(%)

26

25

30

48

30

35

25

42

35

2008

2019

2020

1 a 5 6 a 8 9 e  10

Base: Total da amostra (2008: 1512 | 2019: 800 | 2020: 800)

P08) Pensando agora no bairro, na comunidade onde você mora, gostaria de saber a sua opinião sobre alguns aspectos. Numa 
escala de 1 a  10, em que 1 s ignifica “não me sinto incluído no bairro/comunidade onde moro” e 10 s ignifica “sinto -me incluído 
no bairro/comunidade onde moro”, onde você se situaria? (RU)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 106
Não se sente incluído na 

comunidade/bairro 
onde mora

Se sente incluído na 
comunidade/bairro 
onde mora

NOTA MÉDIA:

7,0

7,3

0 - Não sabem/ 
Não respondem

Em contrapartida, aqueles que têm 55 anos ou 
mais, os que possuem ensino fundamental, e os 

que são da classe D/E são os que mais se sentem 
incluídos na comunidade/bairro onde vivem. 

A sensação de não pertencimento é maior 
entre paulistanos de 35 a 44.

-7 p.p.

C A I  O  S E N T I M E N T O  D E  I N C L U S Ã O  N A  C O M U N I D A D E

onde se vive, em comparação com 2019.

6,9
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(%)

18

24

25

40

29

32

41

46

43

2008

2019

2020

1 a 5 6 a 8 9 e  10

NOTA MÉDIA:

7,0

7,3

0 - Não sabem/ 
Não respondem

Já aqueles com 55 anos ou mais, os menos 
escolarizados, os que pertencem à classe D/E e
os católicos são os que mais gostam do bairro 

onde moram.

Base: Total da amostra (2008: 1512 | 2019: 800 | 2020: 800)

P09) Pensando ainda no bairro, na comunidade onde você mora, gostaria de saber se você gosta ou não gosta dele. Numa escala d e 1 a  
10, em que 1 significa “não gosto do meu bairro” e 10 s ignifica “gosto muito do meu bairro”, onde você se situaria? (RU)

Os paulistanos com idade entre 35 e 44 anos 
são os que menos gostam do bairro onde 
moram.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 106
Não gosta do 

bairro onde mora
Gosta do bairro 
onde mora

Maioria relativa segue afirmando que gosta muito do bairro onde vive ;  A P E S A R  

D E  ¼  D O S  P A U L I S T A N O S  A I N D A  D E C L A R A R  Q U E  N Ã O  G O S T A .

7,4



CONFIANÇA NAS 

INSTITUIÇÕES
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(%)

(*) Termo de 2017:  Prefeituras regionais

P10) De maneira geral, você diria que confia ou não confia em cada uma destas instituições: (RU POR ITEM) 

Metrô, SABESP e Conselho Tutelar são as instituições 
nas quais os paulistanos mais confiam.

Metrô

70

SABESP

57
Conselho 
Tutelar da 
Criança e do 
Adolescente

51

Guarda 
Municipal

36
SPTrans 
(empresas 
de ônibus)

44

Poder 
Judiciário

33

Ministério 
Público

37

CET

38

Prefeitura
de São Paulo

31

*Subprefeituras

31
Tribunal de 
Contas do 
Município -
TCM

29
Câmara 
Municipal 
de SP

22

50% ou mais 

de confiança

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES

Polícia 
Militar

43

Base: Total da amostra (800)
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(%)

% de confiam 2008 2015 2017 2018 2019 2020

Metrô 82 65 54 58 72 70

SABESP 77 54 48 52 58 57
Conselho Tutelar da Criança e do 

Adolescente
57 49 45 50 48 51

SPTrans (empresas de ônibus) 67 53 36 44 51 44

Polícia Militar 46 36 41 50 44 43

CET 57 41 25 35 35 38

Ministério Público 42 34 29 39 33 37

Guarda Municipal 47 37 36 42 42 36

Poder Judiciário 44 33 29 40 30 33

*Subprefeituras 49 25 19 27 31 31

Prefeitura de São Paulo 50 24 23 28 34 31

Tribunal de Contas do Município - TCM 34 23 16 24 24 29

Câmara Municipal de SP 32 15 11 21 22 22

Base: Total da amostra (2008 e 2015: 1.512 | 2017, 2018, 2019 e 2020: 800 entrevistas)

* Termo de 2017:  Prefeituras regionais

-7 p.p.

-6 p.p.

Em negrito os destaques das 3 primeiras instituições do ranking de cada ano.

N A  C O M P A R A Ç Ã O  C O M  A  P E S Q U I S A  A N T E R I O R ,  cai a confiança D A  

P O P U L A Ç Ã O  N A SPTrans E  N A  Guarda Municipal.  
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(%)

2008 2014 2015 2018 2019 2020
Igreja 26 23 34 19 22 25

ONGs que trabalham em seu bairro 16 17 23 14 18 19
Universidades 17 17 19 13 11 17

Meios de comunicação 20 20 23 15 14 16
Prefeitura de São Paulo 26 17 12 17 19 16

Empresas Privadas/ empresários 12 14 13 10 17 16
Associações de Bairro 8 10 14 9 14 14

Empresas Públicas 6 5 6 3 5 10
Ministério Público 7 8 10 11 6 9

Governo Federal 23 19 8 12 10 9
Governo Estadual 15 15 9 11 10 9

Subprefeituras 8 5 6 5 10 9
Sindicatos de Trabalhadores 11 5 9 7 6 7

Prefeito de São Paulo 11 3 4 5 6 7
Conselhos Municipais 4 4 5 5 5 4

Poder Judiciário 6 10 7 8 3 4
Câmara Municipal de São Paulo 4 4 2 3 3 1

Partidos Políticos 2 2 1 3 2 1
Nenhuma destas 6 20 15 26 20 17

NS/NR 9 6 7 9 8 8

Base: Total da amostra (2008, 2014 e 2015: 1.512 | 2018, 2019 e 2020: 800 entrevistas)

P11) Qual  destas instituições você acredita que está mais contribuindo para melhorar a  sua qualidade de vida? E em segundo lu gar? E em terceiro? 

+6 p.p.

A  Igreja P E R M A N E C E  C O M O  A  I N S T I T U I Ç Ã O  Q U E  mais contribui para 

a melhora da qualidade de vida na visão dos paulistanos .  

U N I V E R S I D A D E S  C R E S C E M  N O  R A N K I N G  

Em negrito os destaques das 3 primeiras instituições do ranking de cada ano.



AVALIAÇÃO 

ADMINISTRATIVA
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(%)

Aqueles que não têm religião (47%)
Renda familiar > 5 SM (45%)
Classe A/B (42%) 

P12) De uma maneira geral, como você avalia a  atual administração municipal? Você acha que ela está sendo:  (RU)

46

13

15

15

18

18

41

31

43

42

43

45

12

56

41

40

35

35

1

1

4

3

2

2008

2015

2017

2018

2019

2020

Ótima/Boa Regular Ruim/Péssima NS/NR

Base: Total da amostra (2008 e 2015: 1.512 | 2017, 2018, 2019 e 2020: 800 entrevistas)

Classe DE (52%)

Possuem/Convivem com alguém 

com a lguma deficiência (31%)

A  avaliação D A  A T U A L  A D M I N I S T R A Ç Ã O  M U N I C I P A L  P E R M A N E C E  

estável, P R E D O M I N A N D O  A  A V A L I A Ç Ã O  regular.

AVALIAÇÃO DA 

ADMINISTRAÇÃO MUNICIPAL
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(%)

Sem destaques

Ens ino Fundamental (28%)

Possuem/Convivem com alguém 
com alguma deficiência (28%)
16 a  24 anos (24%)
Catól icos (25%)

P13) E como você avalia a atuação da Subprefeitura da sua região? Você acha que ela está sendo:  (RU)

Base: Total da amostra (2008 e 2015: 1.512 | 2017, 2018, 2019 e 2020: 800 entrevistas)

40

12

12

13

21

18

41

30

38

36

39

38

13

55

46

42

34

37

6

3

4

9

6

7

2008

2015

2017

2018

2019

2020

Ótima/Boa Regular Ruim/Péssima NS/NR

Outras  religiões (43%)

AVALIAÇÃO DA SUBPREFEITURA 

DA REGIÃO ONDE MORA

A avaliação da atuação das Subprefeituras , T A M B É M  A P R E S E N T A  C E R T A  

E S T A B I L I D A D E  E M  R E L A Ç Ã O  A  2 0 1 9 ,  C O M  O P I N I Õ E S  D I V I D I D A S  

E N T R E  A V A L I A Ç Ã O  regular E  negativa.  
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(%)

P14) As  subprefeituras são órgãos administrativos que representam a prefeitura em todas as regiões da cidade. Você diria que 
conhece bem, conhece um pouco ou não conhece as funções desempenhadas pelas Subprefeituras do município de São Paulo? (RU)

Funções da subprefeitura

12

58

30

Não sabem/ Não respondem 0

C E R C A  D E  3 em cada 10 paulistanos não conhecem as funções
D E S E M P E N H A D A S  P E L A S  S U B P R E F E I T U R A S ,  M E S M A  

P R O P O R Ç Ã O  D E  2 0 1 9 .

2019

2020 13

58

29

2019

2020

2019

2020

Conhece bem

Conhece um pouco

Não conhece

Base: Total da amostra (800)

Ens ino Fundamental (46%)
Classe DE (46%)
Renda familiar até 2 s .m. (37%) 
35 a  44 anos (36%)

Renda familiar > 5 s .m. (26%) 
Possui ou convive com alguém 
com deficiência (23%)
Classe AB (20%)

Renda familiar de 2 a  5 s .m. (66%) 

45 a  54 anos (65%)
Ens ino Médio (65%)
Outras  religiões (65%)
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(%)

Ateu/ /Sem religião (59%)
Ens ino Superior (59%)
Renda familiar > 5 SM (59%)
Classe AB (58%)

Ens ino Médio (40%) 
Classe DE (40%)

P15) De uma maneira geral, como você avalia a  atuação da Câmara de Vereadores de São Paulo? Você acha que ela está sendo: (RU )

Base: Total da amostra (2008 e 2015: 1.512 | 2017,  2018, 2019 e 2020: 800 entrevistas)

23

5

5

8

8

9

44

21

22

23

34

33

26

71

67

59

50

52

7

4

6

10

8

6

2008

2015

2017

2018

2019

2020

Ótima/Boa Regular Ruim/Péssima NS/NR

Possui ou convive com alguém 
com deficiência (18%)
16 a  24 anos (17%)
Ens ino Fundamental (16%) 

AVALIAÇÃO DA  ATUAÇÃO DA 

CÂMARA DOS VEREADORES

N A  A V A L I A Ç Ã O  D A  Câmara dos Vereadores D E  S Ã O  P A U L O ,  

A I N D A  predomina a avaliação negativa, S E M  V A R I A Ç Õ E S  E M  

R E L A Ç Ã O  A O  A N O  A N T E R I O R .



PA R T I C I PA Ç Ã O  P O L Í T I C A  E  

C A R AC T E R Í S T I C A S  QU E  P R E F E I TO  

E  V E R E A D O R E S  D E V E M  T E R  
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(%)Q U A S E  M E T A D E  D O S  P A U L I S T A N O S  C O N S I D E R A  Q U E  A  C H E G A D A  D E  

m a i s  m u l h e r e s ,  n e g r a s  e  t r a n s e x u a i s  N A  C Â M A R A  D E  

V E R E A D O R E S  N A S  Ú L T I M A S  E L E I Ç Õ E S  m e l h o r a  a  q u a l i d a d e  d a  
p o l í t i c a

P16) Nestas últimas eleições, a Câmara de Vereadores de São Paulo, teve um aumento no número de vereadoras mulheres, negras 
e seus primeiros vereadores transexuais. Na sua opinião, essa diversidade melhora muito, melhora um pouco, piora um pouco, 
piora muito ou não afeta a qualidade da política? (RU) [NOVA]

MELHORA MUITO / 
MELHORA UM POUCO

4% NÃO SABE/ NÃO 

RESPONDEU

PIORA MUITO / 
PIORA UM POUCO 

NÃO AFETA 

47 3712

Base: Total da amostra (800)

(%)

16-24 anos (71%) 
Renda familiar de 2 a  5 s .m. (55%)
Ateu/ Sem religião (55%) 
Centro (54%) 
Aval ia positivamente a  atual adm. 
municipal (55%)

45 a  54 anos (22%)
35 a  44 anos (46%) 

Classe DE (49%)
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(%)P O U C O  T E M P O  A P Ó S  A  E L E I Ç Ã O ,  maioria lembra em quem votou para 
vereador,  P O R É M  3  E M  C A D A  1 0  N Ã O  S E  L E M B R A M .

44

34

36

68

55

64

63

30

2

2

2

2

2017

2018

2019

2020

Sim Não NS/ NR

Base: Total da amostra (2017,  2018, 2019 e 2020: 800 entrevistas)

P18) Você se lembra em quem votou para vereador na eleição de (2020)*? (RU) *(eleição de 2016 para as pesquisas de 2017 a  2019)
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M A I O R I A  D O S  C I D A D Ã O S  N Ã O  T E M  nenhuma vontade de participar 

da vida política D A  C I D A D E  D E  S Ã O  P A U L O .  Q U A N T O  M A I S  jovem, 
M E N O R  É  O  I N T E R E S S E .  

P.19) Você diria que tem muita vontade, alguma vontade ou nenhuma vontade de participar da vida política da cidade de São 
Paulo? (RU) 

MUITA VONTADE
1% NÃO SABE/ NÃO 

RESPONDEUNENHUMA 
VONTADE

ALGUMA 
VONTADE

30 58

Base: Total da amostra (800)

(%)

Possui ou convive com alguém 
com deficiência (24%) Classe AB (45%) 

Ateu/ Sem religião (43%) 
Renda familiar > 5 s .m. (41%) 
Ens ino Superior (39%)

45 a  54 anos (37%) 
Região Oeste (37%) 

Classe DE (75%)

Ens ino Fundamental (72%) 
Catól icos (68%) 
16 a  24 anos (67%) 
Classe C (67%)
Renda familiar até 2 s .m. (66%) 

Região Norte (64%) 

11
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(%)

Base: Total da amostra (800)

P20) Exis tem várias formas de participar da vida política de uma cidade. Você costuma praticar alguma das ações desta lista? (RM) 

21 26 Assinar petições ou abaixo-assinados

16 16 Compartilhar notícias sobre o município pelas redes sociais (Ex. Facebook, Instagram, Twitter, etc.)

13 14
Compartilhar notícias sobre o município por aplicativos de mensagens 
(Ex. WhatsApp, Telegram, etc.)

5 10 Participar de associação comunitária, de moradores ou sociedade de amigos do bairro

8 10
Participar de trabalhos voluntários direcionados para pessoas carentes, em situação de rua,  
usuários de drogas, etc.

7 10 Participar de associações ou ONGs que atuam em áreas como saúde, educação, moradia, etc

9 9 Participar de manifestações, protestos ou passeatas de rua

5 8 Fazer parte de uma associação ou movimento social

4 7 Participar de congressos, palestras ou debates que discutam a cidade

1 6 Fazer parte de uma associação ou movimento estudantil

3 5 Fazer parte de algum grupo artístico ou cultural

4 5 Participar de audiências públicas presenciais

1 4 Fazer parte de algum Conselho Participativo Municipal

não participam da 
vida política do 

município 

57% | 46%

Formas de participação

P O R É M ,  C R E S C E  A  P R O P O R Ç Ã O  D E  P A U L I S T A N O S  Q U E  participam da 

vida política D A  C I D A D E .  E N T R E  O S  Q U E  P A R T I C I P A M ,  O S  A B A I X O -

A S S I N A D O S  C O N T I N U A M  S E N D O  A  A Ç Ã O  M A I S  P R A T I C A D A .

2019 | 20202019 | 2020
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Ensino 
Fundamental

(61%)

Classe D/E
(75%)

D/E

Classe C
(55%)

C

Renda familiar 
mensal de até 

2 s.m (57%)

35 a 44 anos
(62%)

Região Leste
(52%)

Pretos/Pardos
(53%)

46%
Não participam 
da vida política
do município 

A participação na vida política na cidade de São
Paulo é maior conforme aumenta a escolaridade do
paulistano, sua renda familiar ou classe
socioeconômica.

Além disso, é maior entre os brancos, na comparação
com pretos/pardos e também entre aqueles que têm
outra religião que não a católica ou evangélica.

P A R T I C I P A Ç Ã O  N A  V I D A  P O L Í T I C A  D A  C I D A D E  D E  

S Ã O  P A U L O  – Destaques por segmentos
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(%)
P A R A  C E R C A  D E  M E T A D E D O S  M O R A D O R E S  D E  S Ã O  P A U L O .  A  

renovação nos poderes executivo e legislativo, assim como o período eleitoral, N Ã O  

E S T I M U L A M  O  E N V O L I M E N T O  C O M  A  V I D A  P O L I T I C A  D A  C I D A D E

Base: Total da amostra (800)

P21) Diga  se você concorda ou discorda com as seguintes frases:

35

29

14

16

49

54

2

1

Em momentos de renovação do
quadro de vereadores, prefeito e

secretários, me sinto mais animado(a)
em me envolver na vida política da

cidade

Eu fico mais interessado(a) em
participar da vida política da cidade

em épocas de eleição

Concordo totalmente / Concordo em parte

Nem concordo nem discordo

Discordo em parte / Discordo totalmente

Não sabe/ Não respondeu
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(%)O S  M E I O S  M A I S  C O N S I D E R A D O S  P A R A  U M A  P O S S Í V E L  

P A R T I C I P A Ç Ã O  N A S  A T I V I D A D E S  D A  C Â M A R A  S Ã O  r e d e s  s o c i a i s ,  

a p l i c a t i v o s  d e  m e n s a g e n s  e  r e u n i ã o  c o m  a  p o p u l a ç ã o  d o s  
b a i r r o s

P17) [CARTELA 08] Quais destas opções você mais usaria para participar e se envolver nas atividades da Câmara de Vereadores d a cidade 
de São Paulo? (RM)

Base: Total da amostra (800)

28

Comunicação por 
MEIO DE REDES 

SOCIAIS - Facebook, 

Twitter e outras 

24

Comunicação por 
APLICATIVOS DE 

MENSAGEM como 

Whatsapp, Telegram
e outros

23

Comparecendo a 
REUNIÕES PERIÓDICAS 
com a população dos 

bairros (presenciais ou 
virtuais)

16

Comparecendo a 
EVENTOS DA 

CÂMARA (presenciais 

ou virtuais)

17

Comparecendo a 
VOTAÇÕES NA 

CÂMARA (presenciais 

ou virtuais)

17

NÃO acredita que 
SEJAM NECESSÁRIAS 
ações neste sentido

12 - Não sabem/ Não respondem

(%)
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(%)

17

16

14

7

8

5

5

15

14

13

12

6

4

4

63

55

38

39

39

34

36

28

15

64

54

41

40

40

37

36

28

18

Ser alinhado com o governo estadual

Ser alinhado com o governo federal

Ter uma trajetória na política

Ser de um partido que eu me identifique

Ter uma religião

Ser novo na política

Não sabe/ Não respondeu

Conhecer bem os problemas da cidade

Ter visão de futuro

Ser trabalhador

Ter experiência administrativa

Saber trabalhar em equipe

Ter pulso firme

Entender de economia e finanças

Preservar os valores familiares

Ser alinhado com a Câmara dos Vereadores

Base: Total da amostra (800)

P22) Na sua opinião, quais destas características um(a) PREFEITO(A) deve ter? Qual mais? Mais alguma? (RM) 

Conhecer bem os problemas da cidade E  T E R  visão de futuro C O N T I N U A M  

S E N D O  A S  C A R A C T E R Í S T I C A S  M A I S  P R E Z A D A S  E M  U M  prefeito.

2019 2020
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(%)

20

23

13

15

8

12

5

6

7

21

21

14

12

12

10

4

4

5

49

38

43

35

26

32

29

22

20

51

45

43

43

30

30

29

24

23

Ser da região onde eu moro

Preservar os valores familiares

Ser alinhado com o governo federal

Ser alinhado com o governo estadual

Ser de um partido que eu me identifique

Ter uma trajetória na política

Ter uma religião

Ser novo na política

Não sabe/ Não respondeu

Base: Total da amostra (800)

P23) E na  sua opinião, quais destas características um(a) VEREADOR(A) deve ter? Qual mais? Mais alguma? (RM) 

Conhecer bem os problemas da região do entrevistado C O N T I N U A  S E N D O  A  

P R I N C I P A L  C A R A C T E R Í S T I C A  Q U E  U M  vereador D E V E  T E R .  S E R  
T R A B A L H A D O R ,  T E R  V I S Ã O  D E  F U T U R O  E  S A B E R  T R A B A L H A R  E M  
E Q U I P E ,  T A M B É M  S Ã O  V A L O R I Z A D O S  

2019 2020

Conhecer bem os problemas da região onde eu moro

Ser trabalhador

Ter visão de futuro

Saber trabalhar em equipe

Ter pulso firme

Ter experiência administrativa

Entender de economia e finanças

Ter uma área de atuação específica

Ser alinhado com a administração municipal

+7 p.p.

+8 p.p.



APRENDIZADOS
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(%)

• No ano da chegada da pandemia de coronavírus ao Brasil, sobe consideravelmente

a percepção de piora da qualidade de vida do paulistano, ainda que o nível de

satisfação com a qualidade de vida na cidade permaneça estável.

• A cidade ainda assim inspira mais sentimentos positivos que negativos – esperança

é o principal – e é motivo de orgulho para a maioria de seus moradores. É a cidade

das oportunidades, do mercado de trabalho, da diversidade de serviços e da

diversão, mas também da violência e criminalidade.

• Mais uma vez, a maioria dos paulistanos deixariam São Paulo, se pudessem. E

embora o sentimento de inclusão no próprio bairro ou comunidade seja menor do

que o observado em 2019, os paulistanos gostam do bairro onde vivem.

APRENDIZADOS
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(%)

• Quanto à atuação da administração municipal – seja da prefeitura, subprefeituras

ou da câmara de vereadores – novamente prevalece a avaliação negativa sobre a

positiva. Além disso, a avaliação da administração é diretamente proporcional a

satisfação com a qualidade de vida na cidade.

• No ranking de instituições que mais contribuem para melhorar a qualidade de vida

do paulistano, a Prefeitura de São Paulo aparece em quarto lugar, ficando atrás da

Igreja (primeira colocada em todas as edições da pesquisa), ONGs e Universidades

e dividindo a posição com os meios de comunicação.

APRENDIZADOS
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(%)

• A chegada de mais mulheres, negras e transexuais na Câmara de Vereadores nas

últimas eleições é vista como benéfica para a qualidade da política por quase

metade dos paulistanos.

• Apesar de metade dos respondentes não se sentirem mais animados ou mais

interessados pela vida política da cidade em momentos de renovação dos quadros,

cresce o percentual de participação política neste ano. A assinatura de petições e

abaixo-assinados continua sendo a forma mais utilizada de participação.

• Uma possível participação nas atividades da Câmara de Vereadores tem mais apelo

se for realizada por meio das redes sociais, aplicativos de mensagens ou reunião

com a população dos bairros.

• A falta de vontade ou interesse pela participação da vida política é mais flagrante

entre os menos escolarizados e os de menor poder econômico. Destaque também

para o desinteresse político entre os jovens de 16 a 24 anos - praticamente 7 em

cada 10 não tem nenhuma vontade de participar da vida política da cidade de São

Paulo.

APRENDIZADOS
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(%)

w w w. i b o p e i n t e l i g e n c i a . c o m

Essa apresentação foi elaborada usando imagens do Freepik.com e 
Unsplash.com

Obrigada!

facebook.com/IBOPE.In

twitter.com/IBOPE_In

linkedin.com/user/IBOPEinteligencia


